

Влияние специфики развития отдельных немецких территорий послевоенной Германии на раскол 1949 г.

Науменко Семён Сергеевич

Приамурский государственный университет им.Шолом-Алейхема

Студент

Галечко Игорь Иванович

Приамурский государственный университет им.Шолом-Алейхема

к.и.н., доцент

Аннотация

Цель статьи - рассмотреть процесс разделения Германии на Демократическую Республику Германию (ДРГ) и Федеративную Республику Германию (ФРГ) в 1949 году, а также выявить причины и последствия этого события. Методы исследования в статье основаны на анализе исторических источников, в том числе исследовательских работ, книг и статей различных авторов. Выводы статьи свидетельствуют о том, что раскол Германии стал следствием политического противостояния великих держав, особенно между СССР и Западом. Решение создать две государственные структуры на территории Германии было принято после нескольких неудачных попыток создать единое германское государство.

Ключевые слова: Германия, зона влияния, идеология, Вторая Мировая Война, Германская Демократическая Республика, Федеративная Республика Германия

The influence of the specifics of the development of individual German territories of post-war Germany on the split of 1949

Naumenko Semyon Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Galechko Igor Ivanovich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Associate Professor

Abstract

The purpose of the article is to examine the process of the division of Germany into the Democratic Republic of Germany (DRG) and the Federal Republic of Germany (FRG) in 1949, as well as to identify the causes and consequences of this event. The research methods in the article are based on the analysis of historical sources, including research papers, books and articles by various authors. The conclusions of

the article indicate that the split of Germany was the result of the political confrontation of the great powers, especially between the USSR and the West. The decision to create two state structures on the territory of Germany was made after several unsuccessful attempts to create a single German state.

Keywords: Germany, zone of influence, ideology, World War II, German Democratic Republic, Federal Republic of Germany

Актуальность поднимаемой темы обусловлена необходимостью понимания исторических причин и последствий разделения Германии, которое является одним из ключевых событий в истории XX века. Разделение Германии произошло на фоне холодной войны и столкновения интересов двух мировых систем, что существенно повлияло на политическую, экономическую и культурную жизнь не только Германии, но и всего мира.

Целями исследования в статье является выявление причин и последствий противоречивого процесса разделения Германии и анализ расхождений в политических системах двух государств.

Методы исследования, используемые в статье, включают анализ официальных документов, статей из научных сборников и журналов, исследовательских работ и других исторических источников. Эти методы позволяют сделать обобщения и описать процесс в историческом контексте и обосновать выдвигаемые тезисы и выводы.

Раскол Германии 1949 года был результатом многих факторов, среди которых можно выделить несколько основных причин. Первой из причин раскола была победа союзников во Второй Мировой войне, что привело к окончательному разрушению национал-социалистического режима в Германии. В результате была установлена четкая опека над Германией четырьмя государствами-победителями – США, Великобританией, Францией и СССР [5].

Второй причиной была геополитическая ситуация в Европе после войны. Мощный военный конфликт оставил Европу почти полностью разрушенной и разоренной. Она стала исторически поделена на западный и восточный блоки, каждый из которых находился под влиянием соответствующих держав [2]. Германия, которая традиционно являлась крупнейшим и наиболее влиятельным государством континента, не могла бы продолжать свою историческую роль в этой новой ситуации без серьезных изменений.

Третьей причиной было разногласие между находившимися под опекой союзников германскими регионами. Восточная Германия была под управлением коммунистической партии, которая стремилась к претворению в жизнь мировой социалистической революции, тогда как западная Германия оставалась верна капиталистическим принципам.

Все эти факторы привели к расколу Германии на две части в 1949 году. Германия стала эпицентром геополитических трансформаций, которые существенно изменили ход истории Европы второй половины XX века.

После Второй Мировой войны Германия оказалась в сложной ситуации. Война разрушила экономику и инфраструктуру, сократила население, и разрушила политическую систему власти [3]. При этом Германия стала объектом контроля со стороны четырех союзников - США, Великобритании, Франции и Советского Союза.

Для выхода из этой ситуации и реформирования Германии были необходимы значительные изменения в разных сферах жизнеобеспечения.

Особенности развития советской зоны влияния в Германии после Второй Мировой войны были связаны с особенностями политической и экономической модели, которую внедрили советские власти [6]. В первую очередь, экономическая система была ориентирована на состояние послевоенного общества и восстановление экономики. Она была регулируемой, с централизованным управлением, главным образом государственная собственность играла важную роль, а преобладали коллективные формы хозяйствования.

Второй особенностью была система политического устройства, которая была социалистической, однопартийной и централизованной [7]. Власть принадлежала коммунистической партии Германии (SED) и ее лидеру, который был главным руководителем советской зоны влияния.

Еще одной особенностью было стремление вести активную политику полного контроля и подчинения населения, особенно в первые годы после войны. Советские власти ввели восстановительные меры, чтобы укреплять свою позицию и контролировать все сферы жизни населения.

Помимо этого, советские власти проводили политику национализации и конфискации собственности богатых и известных людей в Германии. Эта политика, которая стала основой экономической модели в советской зоне влияния, привела к снижению неравенства владения средствами производства и совершенствованию социальной справедливости [9].

Кроме того, советская зона влияния в Германии служила экспериментальной базой для дальнейшего распространения советской модели в других странах, что привело к ее сопоставлению с другими социалистическими странами Центральной и Восточной Европы в тот период [4].

В экономической сфере была необходима реформа производственных механизмов и восстановление производственных мощностей, а также модернизация экономики. В течение нескольких лет после войны Соединенные Штаты, Великобритания и Франция оказывали ФРГ значительную помощь в восстановлении экономики, которая позволила вывести страну на уровень одной из наиболее развитых в Европе.

В сфере политики Западной Германии была необходима реформа и переход к демократической системе правления. Новая конституция была принята в 1949 году, и она стала основой для создания Федеративной Республики Германии.

Также была необходима реформа в сфере образования и науки, поскольку выживание и развитие Германии зависели от уровня квалификации ее населения и научного и технологического развития.

И, конечно же, Германии необходимо было восстановление своего международного статуса и сохранение дружественных отношений со своими соседями и со всей мировой общественностью.

Таким образом, реформация Германии после Второй Мировой войны была крайне необходима для восстановления страны как государства, которое могло бы не только выжить, но и процветать на мировой арене.

Германия после раскола на две части в 1949 году стала ключевым плацдармом противостояния Запада и Востока в период Холодной Войны. ФРГ была образована на территории бывшей западной зоны оккупации, а ГДР – на территории бывшей восточной зоны [8,58]. ФРГ была интегрирована в

Западный блок и стала важнейшим союзником США. Принимая ряд антикоммунистических мер, ФРГ стала моделью для всех стран Западной Европы.

ГДР же стала союзником СССР и стран Восточного блока. На протяжении 40 лет существования ГДР, она оставалась одним из наиболее лояльных партнеров Советского Союза. Режим этой страны был строго коммунистическим, а экономика строилась на принципах планового хозяйства.

Германия, разделенная на две части, стала символом раскола мира и прекращения сотрудничества между США и СССР. Соревнование между двумя Германиями проявлялось в разных сферах: экономической, военной, культурной и спортивной. Германия стала объектом политических рисков и вождленным трофеем в период Холодной войны [10].

Несмотря на это, Германия в конечном итоге стала местом начала изменений, которые привели к окончанию Холодной войны. В 1989 году, после 40 лет разделения, падение Берлинской стены и политические перемены в Советском Союзе, Германия вновь стала единым государством. Этот переход в единую германскую государственность стал существенным этапом для политических и экономических отношений в Европе.

Раскол Германии после Второй Мировой войны привел к эволюции двух различных систем – социалистической и капиталистической. Германия в холодную войну была примером разных форм развития, которые были свойственны восточным и западным странам. На протяжении всего периода Холодной войны социализм и капитализм развивались по-разному и имели свои специфические характеристики.

Социализм в ГДР был строго коммунистическим. Экономика страны была построена на принципах планового хозяйства и государственной собственности. В ГДР владение частной собственности было под запретом, а рыночные отношения были сведены к минимуму. Подобная экономическая модель привела к серьезным проблемам в экономике, в том числе к дефициту товаров и проблемам с качеством жизни населения [1].

С другой стороны, капитализм в ФРГ был образцом для многих стран Западной Европы. Благодаря модели социальной рыночной экономики, которая сочетала элементы капитализма и социализма, ФРГ достигла значительного экономического успеха и стала одной из самых богатых стран мира. В ФРГ были развиты свободный рынок, политические свободы и свобода личной инициативы.

Специфика развития двух систем связана с тем, что Германия была разделена на две части, что обуславливало определенные экономические, политические и социальные условия в каждой из стран. Эти различия и условия привели к разным характеристикам социализма и капитализма в Германии в холодную войну.

Последствия Второй Мировой войны были главным фактором, повлиявшим на раскол Германии. Германия была разрушена, население испытывало множество трудностей, экономика была полностью разрушена. Во время войны Германия разделилась на четыре зоны оккупации, каждая из которых находилась под контролем соответствующих государств: США, Великобритании, Франции и СССР.

После войны Германия была частично восстановлена, но другие проблемы такие как споры о вине Германии в развязании войны и расчеты за войну, делили мировое сообщество на две части. Факторы, которые повлияли на раскол Германии, включают следующие:

1. Признание виновности Германии в развязании войны и общенациональные потери во время войны. Это привело к раздвоению Германии на две части, западной и восточной.

2. Контроль над Германией со стороны четырех стран-победительниц в Второй Мировой войне.

3. Интересы США и СССР. Каждая из этих стран стремилась установить своё влияние в Европе.

4. Различия в политических взглядах между западной и восточной Германией. Западная Германия стремилась к созданию демократического государства, тогда как восточная Германия строила коммунистическое общество.

Таким образом, разделение Германии на две государственные образования - ФРГ и ГДР - стало следствием жестокой и разрушительной Второй мировой войны и сложной политической ситуации в послевоенный период. Различные идеологические, экономические и геополитические интересы вели к столкновениям между Восточной и Западной Германией, что привело к созданию двух разных государств, каждое со своей моделью политического и экономического устройства. Разделение Германии оказало

большое влияние на европейскую и мировую политику на протяжении многих лет, и некоторые последствия раскола ощущаются и по сей день.

Библиографический список

1. Болдырев Р. Ю. Экономические реформы в советской зоне оккупации

- Германии, 1945-1949 годы // ЭТАП: экономическая теория, анализ, практика. 2015. №1. С. 88-105.
2. Зазулин А. И. Денацификация и последующее развитие уголовно-процессуального права в западной и восточной Германии в период с 1945 по 1990 годы // Пролог: журнал о праве. 2022. №3. С. 7-15.
 3. Михайлов Д. Ю. Денацификация Германии: Политико-правовой аспект // ВОЙНА И ПАМЯТЬ. сборник научных статей, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Санкт-Петербург: Научно-исследовательский центр «Пересвет», 2020. С. 210-215.
 4. Портнягин, Д. И. Планы СССР в отношении германии в представлениях британского министерства иностранных дел (1945-1949 гг.) // Вестник славянских культур. 2014. № 3(33). С. 42-49.
 5. Некрасова Т. А. Французские планы 1945-1947 гг. в отношении государственного устройства Германии // Проблемы истории общества, государства и права. Сборник научных трудов. Екатеринбург: 2019. С. 90-109.
 6. Нефедов В. В. Влияние советского союза на послевоенное развитие культуры восточной Германии (1945-1949 гг.) // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2019. №178. С. 175-181.
 7. Ночвина Б. А. Трансформация конституционного права Германии и Японии после Второй Мировой Войны // Преподаватель XXI век. 2017. №2-2. С. 298-306.
 8. Примова Э. Н. вопросу о конституционно-правовых основах ФРГ // Вопросы политологии. 2017. №1. С. 54-60.
 9. Тюренкова Д. О. Преодоление последствий второй мировой войны в деятельности женских организаций советской оккупационной зоны Германии (1945-1949 гг.): автореф. дис. ... д-р. ист. наук: 07.00.07. Тверь, 2021. 24 с.
 10. Уфимская Е. В. Американская политика в отношении западной Германии в 1945-1963 гг // Известия Алтайского государственного университета. 2007. №4. С. 86-92.